

Csengélei Kronika

* INFORMÁCIÓS LAP *

VIII. évfolyam 18. szám

1999. szeptember 15.

AZ ARANYÉRMES SÚLYLÖKŐ



A Ruzsai Sportnapról szóló írásunk a 322. oldalon olvasható!
(fotó: Molnár Mihály)

■ *A falugazdász rovata*

Milyen kalászosokat vessünk?

A csengelei gazdáknak ajánlom figyelmébe az alábbi kiváló minőségű vetőmagokat. Kérdéseikre a következő telefonszámokon kaphatnak tájékoztatást: (62) 229 245 vagy (30) 9 382 927 [Hódmezővásárhely], 420 101 [Kiszombor], 435 235 [Szeged].

Típus	Vetési idő	Jellemző
--------------	-------------------	-----------------

Őszi búza (korai érésű)

GK Öthalom	X.5-20.	Bőtermő, kiváló sütőipari minőség
GK Pinka	X.5-20.	Bőtermő, jó malmi minőség
GK Élet	X.10-30.	Intenzív, nagy termőképesség
GK Kalász	X.10-30.	Betegségekkel szemben ellenálló
Alföld 90	X.5-20.	Kiváló télállóság
MV Koma		Kiváló télállóság

Őszi búza (közép érésű)

Jubilejnaja-50	X.10-30.	Kitűnő alkalmazkodóképesség
GK Zugoly	X.5-30.	Bőtermő
GK Hattyas	X.5-30.	Kiváló télállóképesség
MV Magvas	X.5-30.	Legbőtermőbb
Fatima 2	X.5-30.	Nagy termőképesség
Kondor	X.5-30.	Kiváló termő- és állóképesség
Buzogány	X.5-30.	Kiváló fagyűrűs
MV 23	X.5-30.	Kiváló minőség, átlagon felüli hozam

Őszi búza (középkésői)

MV Magdaléna	X.5-30.	Javító minőség
MV Matador	X.5-30.	Nagy termőképesség
Gaspard	X.5.-30.	Jó télállóság, kiváló termőképesség

Őszi durumbúza

GK Minaret	X.10-25.	Korai érésidő
GK Tiszadur	X.15-25.	Kiváló termőképesség

Őszi árpa (közép érésű)

Plaisant	X.10-30.	Hatsoros kalásztípus
Rex	X.1-25.	Kétsoros kalásztípus
GK Eszter	IX.25.-X.10.	Kiváló termőképesség



Tájékoztatom a termelőket, hogy a 37. héten (szeptember 13-tól 17-ig) a megye minden falugazdásza szakmai programon vesz részt, emiatt a fogadóóra elmarad. A következő fogadónap 1999. szeptember 22-én (szerdán) lesz megtartva.

Az ügyfélfogadás rendje: szerdán 13-tól 17 óráig, pénteken 8-tól 12 óráig. A csengelei fogadónapokon a telefonszámom: (62) 286 284.

Ismételten felhívom a figyelmet arra, hogy a földalapú növénytermesztési támogatásokat csak 1999. szeptember 15. és október 15. között lehet igényelni! Az ezzel kapcsolatos részletes tájékoztatás a Csengelei Krónika szeptember 1-jei számában jelent meg.

Gregus Sándorné

● *Újra itthon II. rész*

"Gyökereim ide parancsolnak"

*Papp István*nal, a csengelei szolgáló legényből lett göteborgi karosszerialakatossal két évvel ezelőtt készítettünk egy hosszabb interjút. "Pipás" Pista nemrégén újra falunkban járt. Ezt az alkalmat kihasználva újra a mikrofon elé ültettük.

Mennyire szervezett a magyar emigráció Svédországban?

- Nem dicsekvésképpen mondom, de a nyugati emigrációk között a svédországi a legszervezettebb. Kb. 30.000 főre tehető a magyarul beszélők száma, 31 egyesületben. A szervezetek létrehozta egy anyanyelvi alapítványt. Ennek az a szerepe, hogy a fiatalokat már óvodás kortól - ha másképp nem, önerőből - megtanítani a nyelvre, versmondó versenyeket, táncanfolyamokat rendezni. Ilyen hagyományörző szerepe van. Szerencsére Göteborgban ez sikerült.

Magyar lapok vannak még?

- Megjelenik negyedévenként az országos szövetségünknek, a Svédországi Magyarok Szövetségének - röviden SMOSZ - egy úgynevezett sárga újságja. Ezen kívül megjelenik negyedévenként a református egyháznak az Új Kéve nevű híradója. Meglehetősen élénk a számítógépes médiának a használata, az elektromos posta, vagy drótposta. Ezen keresztül meggyorsult a kommunikáció, a nyugati magyarságnak, az elszakított területeknek sokkal élénkebb a kapcsolata.

Elég nagy az emigráns magyar irodalom. Svédországban vannak-e magyar írók, költők?

- Hogyne! Engem is eléggé érdekel az irodalom, ez favorit volt mindig a történelem mellett. Sokat olvastam kikerülésem után, olyanokat, amikhez addig nem jutottam hozzá, nem is ismertem. Az emigráns magyar irodalom az elmúlt évtizedekben el volt szakítva a hazai irodalomtól. Valami mesterséges gátat húztak szándékosan,

nem szándékosan. Neves írók közül hadd említsem egyik nagyon jó ismerősömet, Sente Imre bácsit, aki zalai születésű. Tanár úrnak hívják. A Kalevala 5. prózai fordítását ő végezte, ő fordította a Gulag-ot, Szolzsenyicin művét. Ő sokáig tanított a helsinki és stockholmi egyetemen nyelvészetet.

Most mivel jöttek haza?

- Pestig busszal. Hetenként három járat jön. Nagyjából 27 óra az út, viszont nem annyira fáradtságos. Most derítettem ki, hogy van egy repülőjárat, ami meglehetősen humánus áron, 2700 koronáért elhoz, oda-vissza. Pestről a bátyám kocsijával jöttünk.

Beszélgünk a pénzügyekről is! Milyen kamattal lehet kölcsönt kapni Svédországban?

- A hitelkamatok nagyon lementek. Jó pár évvel ezelőtt én 15 %-ot fizettem a kölcsönöm után. Ez most lecsökkent annyira, hogy a legalacsonyabb 4-5 % lett. A betétekre eső kamat is 0,4 %-ra csökkent, sőt most már nem is fizetnek érte semmit. Eljön majd az az idő, amikor mi fizetünk azért, hogy megőrizzük a pénzünket, hogy használják a pénzünket.

Ha már a pénzügyeknél tartunk: mennyi egy átlagkereset Svédországban?

- Amit kézhez kap az ember, az kb. 8-9000 korona. De itt is, ott is vannak milliomosok. Például egy Volvo gyárban dolgozó munkás státusza és fizetése meglehetősen magas, 10.000 korona körüli. A korona 27 forintot ér. Összehasonlításképpen: én a lakásom és a műhelyem bérletéért olyan 300.000 Ft-nyi koronát fizetek havonta.

Akkor egy maszeknak sokkal többet kell dolgoznia?

- Természetesen. Sokkal nehezebb egy alkalmazottat eltartani, kiváltképp a szolgáltató szektorban. Kicsi a lehetőség arra, hogy hibát kövessen el büntetés nélkül. A termelékenységnek igen hatékonynak kell lennie. Ha nem, akkor a cég elbukik. Az utóbbi időben jönnek-mennek a cégek. A csőd meglehetősen gyakori.

Most van alkalmazottja?

- Nincs, és az az elhatározásom, hogy az elkövetkező években már nem is lesz.

Kontesz Józsefné - Molnár Mihály

A csengelei Általános Iskola beszámolója az 1998/1999-es tanévben végzett oktató-nevelő munkáról

Általános helyzetkép - személyi és tárgyi feltételek

Az intézményben az 1998/99-es tanévben a beiratkozott tanulók száma 176 fő volt. A 8 évfolyamon 9 osztályt, 3 napközis csoportot indítottunk. A napközis csoportok összetétele: I. csoport 1-2. osztályos, II. csoport 3-4. osztályos és a III. csoport 5-8. osztályos tanulókból állt.

Az intézmény személyi állománya a tanévkezdésre összeállt. A kötelező és választható órák tekintetében a szükséges pedagógus állomány valamennyi feladat elvégzésére felkészült, kiemelten a Köznevelési törvény előírásait figyelembe véve.

A GYES-re vonuló kolléga és a nyáron eltávozott munkatársak helyét sikerült megnyugtató módon betölteni. Két nyugdíjas is segítette az oktató-nevelő munkánkat.

Az 1998/99-es tanév indítása

Alakuló nevelőtestületi értekezletünkön az 1998-as tanév végi értekezleten elfogadott munkatervi szempontok és tantárgy felosztás alapján készítettük el az 1998/99-es tanév munkatervét és munkarendjét. Szervezeti változtatásokra nem volt szükség, csak néhány módosítást foganatosítottunk. A napi munkarendet a buszok érkezéséhez és indulásához alakítottuk. Lehetőség szerint kerülni szerettük volna a O. óra beállítását. A ciklusos oktatási formát választottuk, így 10 nap alatt csak három O. óránk volt.

Az intézmény szervezeti formáiban egy alsós, egy osztályvezetői, egy humán és egy természettudományi munkaközösséget alakítottunk. Vezetőik tapasztalt pedagógusok voltak és sokat segítették az Iskolavezetés munkáját.

Szakkörök tekintetében az anyanyelvi, a matematikai, az e-

gészségügyi, a sport és kísérleti jelleggel az angol előkészítő foglalkozásokat szavazták meg a tanulók. Ezen szakkörök kiemelten a tehetséggondozást szolgálták, és a résztvevők számára ingyenesek voltak.

A napköziben 68 tanuló étkeztetése komoly problémát okozott. Az óvodai konyha felújítása idejére átmenetileg a vendéglő biztosította az ebédet az óvodások és az iskolás gyermekek részére. 1999. május 15-től felavattuk az új konyhát és éttermet, melyek hosszú időre megoldják ilyen irányú gondjainkat. Köszönet érte az Önkormányzat önzetlen segítségének.

A tanév indítására elkészült két tanterem, a számítástechnikai és a gyakorlati műhely villanykályha kiváltása, így valamennyi oktató helyiségünkben korszerű fűtéssel rendelkezünk. Az Önkormányzat segítségével az iskola területén lévő használaton kívüli szolgálati lakásban rendeztük be a nyelvi labort és a háztartási gyakorlatot oktató termet. Az iskola takarítása, a szükséges festéssel együtt időre elkészült, és tanévkezdésre esztétikus, tiszta tantermekkel és rendezett környezettel vártuk tanulóinkat. Az egész tanév során igyekeztünk környezetünket ápolni az iskolán belül és kívül egyaránt. Nyugodtan kijelenthetem, hogy úgy a gyerekek, mint a felnőttek körében (falusi lakosság) is jó irányú szemléletváltozás mutatkozik ezen a téren.

Az intézmény új pedagógiai programjának és a helyi tantervének hatása az iskola életére, az elmúlt szorgalmi év tapasztalatai

A tanévet megelőző időszak (1 év) a felkészülés jegyében telt el. A különböző fórumokon megvitattott - szakmai közösségek, diákönkormányzat, iskolaszék, szülői közösség, nevelőtestület - elképzelések végül egységes egésszé álltak össze. Programunkat két pedagógiai szakértői közösség és egy gazdasági szakértői közösség minősítette, majd Csengele Község Önkormányzata, mint fenntartó hagyta jóvá. A Pedagógiai Program az intézmény legalább 6 évre szóló elképzeléseit tartalmazza az oktatási és nevelési célok tekintetében.

Tartalmazza a várható szerkezeti módosulásokat, például

- osztálylétszámokat, várható óraszámok alakulását, szakember szükségletet;

- a műveltségi területek tantárgyakra való lebontását;

- az oktatási módszereket;

- az intézmény minőségbiztosításának rendszerét: követelmény szinteket osztályonként, tantárgyanként, az értékelés rendszerét (a felmérések módját), a magatartás és szorgalom értékelésének szabályait;

- az oktatási szintek vizsgarendszereit 4-6-8. osztályban.

Összegezve - természetesen még nagyon sok részletet nem említve - az egész intézmény belső tevékenységét szabályozza.

Idéznék a szakvéleményből: a csengelei Általános Iskola nevelőtestülete és vezetése által készített Pedagógiai Program és Helyi tanterv magas szinten megfelel:

a) a közoktatásról szóló többször módosított 1993. évi LXXIX. törvény előírásainak;

b) a helyi sajátosságokat messzemenően figyelembe veszi (iskolaszerkezet, osztályrendszer, tanulói összetétel, szakember gárda, tárgyi feltételek);

c) Nemzeti Alaptantervre épül;

d) Csongrád Megye közoktatás-fejlesztési tervének;

e) Csengele község Önkormányzati testülete oktatási koncepciójának;

f) rendkívüli plusz költséget nem igényel, de a szükséges korszerűsítéseket többéves ütemezéssel oldja meg.

Ezen előzmények után 1998. szeptember 1-jén az első és a hetedik osztályban az új helyi tanterv alapján kezdődött a munka, a pedagógiai program az egész intézményben bevezetésre került. Problémák is adódtak, főleg a tankönyvellátás tekintetében. NAT-emblémával felülnyomott borítók a régi tananyagot tartalmazták. A terjesztőkkel és kiadókkal komoly vitáink adódtak, melyeket sikerült megoldanunk.

Az új NAT-os osztályokban átmeneti tantervvel és tanmenettel kezdtünk. A kritikus tantárgyaknál - történelem, föld-

rajz - a változásokra gondolva a régi és az új tananyagot ötvöztük. Sejtéseink beigazolódtak, hiszen a Köznevelési Törvényt 1999-ben az oktatási kormányzat módosítani kívánja, így hetedikes gyermekeinknek nincs számottevő lemaradása.

A tanév folyamán, a tantestületi értekezleteinken kívül sokkal gyakrabban tartottunk munkaértekezletet, ahol a felmerülő problémákat megvitattuk és közösen kerestük a megoldásokat. A tanár kollégák lelkesen, nagy szakértelemmel, türelemmel, megértéssel kezelték az új helyzetet. Arra törekedtek, hogy tanítványaikkal minél jobb eredményt érjenek el.

Minden osztályban új nevelési programot dolgoztak ki, amely a mai kor követelményeit, kihívásait tartalmazta, és fő irányelve, hogy neveltségi szint tekintetében a csengelei gyerekek ne maradjanak le a városi iskolában tanuló gyerekektől. Az évek során a továbbtanulókról - néhány kivételtől eltekintve - nagyon jó véleményeket kapunk úgy tanulmányi, mint emberi magatartásukat illetően. Köszönetem fejezem ki az iskola tantestületének ezekért az erőfeszítésekért.

Összegezve ezt a témakört, a pedagógiai program és a helyi tanterv bevezetésének első évét eredményesnek ítélem. A tantestület a jövőre vonatkozóan már átvizsgálta az 1999/2000-es tanév feladatait és állásfoglalásában a Köznevelési Törvény várható változásait figyelembe véve belső változásokat határozott el.

A változás akkor lép életbe, ha a Köznevelési Törvény módosítása törvényerőre emelkedik. A probléma a levegőben van, hiszen 1999. augusztusában vagyunk [az írás augusztusban készült] és szeptembertől viszont új év kezdődik. Igyekszünk a legoptimálisabb megoldást alkalmazni és gyermekeink érdekét előtérbe helyezni.

Heim Géza igazgató

(folytatás a következő számban)

XXI. Ruzsai Sportnap, 2 (kettő) csengeleli sportolóval

Szeptember második szombatján az idén is megrendezték a sportnapot Ruzsán.

Két évtizeden keresztül megszokott volt, hogy a csengeleiek igen nagy létszámmal versenyeztek és szép eredményekkel öregbítették falunk hírnevét. Ez a hagyomány most megszakadt, csak kettő versenyző jelent meg tőlünk. Úgy tűnik, vége annak az időnek, amikor autóbusz mellett gépkocsikra is szükség volt az utazáshoz, annyi volt az érdeklődő. Pedig még két éve is Csengele nyerte el a tömegsport kupát, és tavaly is csak hajszállal bírta előlünk elvinni a verhetetlennek hitt rendező falu, Ruzsa.

Kun-Szabó Tibor 1983-tól kezdve minden évben megnyerte a súlylökést. Első lökése 10,98 méter volt, majd másodiknak 11,34 métert teljesített. Utolsó kísérlete 11,15 méterre sikeredett. Eredményét most sem tudták túlszárnyalni. A második helyezett Borsos Gábor (Kistelek) "csak" 10,12 métert tudott teljesíteni.

A másik csengeleli versenyző Nagy Gábor lett volna. Az ő versenyszáma - a fekvenyomás - azonban elmaradt. Helyette erőemelést rendeztek. Mivel a két sportág ég és föld, nem csodálkozhatunk rajta, hogy Nagy ezen nem indult.

Hogy nosztalgiazzunk egy kicsit, felelevenítem az utóbbi évek éremtermését:

	arany	ezüst	bronz
1999	1	-	-
1998	8	4	2
1997	4	9	4

Molnár Mihály

Miért tanuljon a gyermek hittant?

Ezt a kérdést tette fel a plébánia hivatalban egy szülő. Kiderült, ő maga sem részesült hitoktatásban s így nem volt alkalma megismerni a hitigazságokat. Nagyobbik gyermeke már 14 éves volt, amikor saját jó szándékából kérte a keresztséget. A szülő úgy érezte, hogy valamivel adósa maradt gyermekének. Kisebb gyermekénél van lehetősége az elmaradottak pótlására.

Valóban miért is tanuljon a gyermek hittant? Asztaliteniszről - zenetanulásig, de sok elfoglaltság képzelhető el. Gyermekeink túlterheltek. Ráadásul még hittan is?

Tulajdonképpen mi is a hittan? A hosszú beszélgetés során kiderült, hogy nem egy plusz tantárgy, nem egy ráadás vagy szakkör, sem egy szórakozási fajta a sok közül, hanem élet-meghatározó gondolkodást, az emberekhez való viszonyt formáló tényező az emberréválás folyamatában.

Ady Endre számos karácsonyi versének egyikében ("Karácsony") azt mondja, hogyha a Krisztus születése nemcsak hangulat vagy éppen mese az emberi tudatban, hanem

"igaz hitté válna, ó de nagy boldogság szállana a világra. Ez a gyarló ember Ember lenne újra..."

Azaz az léletté formálódó hit az ember boldogulásának záloga. Tehát azért tanuljon a gyermek hittant, hogy egy egyszerű életfelfogás birtokába jutva Isten gyermekeként boldoguljon. Pál apostol ezt így mondja: " az igaz ember hitből él..." (Róm. 1,17.)

A pap azt is elmondta látogatójának, hogy jól emlékszik saját gyermekkorára. Már a 3-4 éves gyermek nyitott és kritikus szemmel nézi a felnőttek világát. Mennyi félelmetest, kétségbeejtőt lát. Micsoda nagy segítség a nyiladozó gyermek értelmének, hogy a hitismeretek által kellő időben kap segítséget a tapasztalatok értékeléséhez. Milyen egyszerű, ha kellő időben isteni, örök normákat kap!

A lelkipásztor közelről látja, hogy milyen problémái vannak a kor gyermekeinek. Tapasztalhatja, hogy milyen védelmet nyújt, s milyen egyszerű életeszményeket, céltudatot ad a gyermeknek az átélte hit. Nincs igaza a suttyogó szóbeszédnek, hogy "hittel nem lehet boldogulni", avagy a "hit a karrier akadály!". Az igazi boldogulás,

az igazi karrier az, amikor a hit erejével a végső célt mindig szem előtt tartva az élet minden nehézsége fölött talpon tud maradni.

Látogatójának azt is elmondta, hogy 33 éven át folyamatosan végez hitoktatást, s felnőtt tanítványai körében nap mint nap tapasztalhatja, hogy a hit megtart, megőriz, visszafog, lefékez ... stb. A hit alakít olyanná, hogy mások számára ajándék lehessünk.

Miért tanuljon a gyermekünk hittant?

1) Csodálatos erkölcsi és szociális eszmények hatása alá került, melyek biztosítják harmonikus kibontakozását, s majdani helyállását.

2) Megtanulja annak módját, hogy miként élheti át teljes intenzitással Isten létét és valóságát és emberszeretetét. Kölcsey a legnagyobb ajándéknak az ima beteljesedését tekintette: "Isten áldd meg a magyart, jó kedvvel (kegyvel!), bőséggel".

3) A rendszeres és tervszerű hittantanulás során abba a 3500 éves bibliai kultúrába épül bele, amely gyökeresen új irányt adott az emberi gondolkodásnak és társadalmi fejlődésnek.

4) A hitével való megismerkedés során egy óriási világközösség tagjává válik. Ennek pedig meglehetősen nagy jelentősége van a másik ember, a másik nép szempontjából.

5) Hitét megismerve, annak átélésével emberhez méltó élet birtokosa lesz. Megtudja, hogy nem véletlenül cseppent ebbe a világba, hanem egy nagy isteni tér részeként, meghatározott feladattal és céllal. Mennyire másképp viszonyul az emberekhez, javakhoz, élethez, halálhoz az, aki tudja, hogy csak "bérli" ezeket, de nem kizárólagos tulajdonosa. Ennek következtében becsüli szüleit, testvéreit, embertársait.

6) Végezetül megkeresztelt gyermekeinket azért kell hittanra járattatni, mert a szülők házasságkötéskor és keresztelezkor önként megígérték vallásos nevelésüket. Ez az ígéret kötelez, mert Istennek tartoznak számadással, akitől a gyermeket kapták. A hitbéli tudatlanság következménye sok kisiklott élet, melyekért Krisztus ítélőszéke előtt valaki számot fog adni. Nem hozhatjuk fel mentségül a takarékkönyvet, vagy a márkás gépkocsit, sem a kiügyeskedett karriert. Mindez még mankónak is kevés, ha a hitbéli nevelés elmaradása miatt kárvallott lesz egy gyermek.

A hitbéli nevelés kemény, fáradságos munkát jelent, ugyanúgy mint az anyanyelv vagy járás tanítása. Eredménye nagy örömet ad. Egyházunk a hitoktatás által kínálja fel segítségét a szülőknek, mert a szép és boldog ifjúság mindannyiánk közös ügye és feladata.

Kistelek, Balástya, Csengele, Pusztaszer és Ópusztaszer most nagy lehetőséget kap azzal, hogy szakemberek végzik a hitoktatást. Hittanár lesz Kisteleken, Csengelén és Pusztaszeren-Ópusztaszeren összevontan. Kérem a katolikus szülőket, hogy éljenek e lehetőséggel. Az elkövetkező tanévet (1999/2000) felzárkóztató évnak szánjuk, beiratkozhat mindenki, nem számít hányadik osztályba jár.

A következő tanévtől kezdve (2000/2001) már csak az első osztályosok iratkozhatnak, mert a többiek folyamatosan vesznek részt a hitoktatásban. Egy csoportnak 2 foglalkozást tervezünk, az iskolában egyet és a plébánián a másikat. Elsőáldozáshoz és bérmáláshoz csak folyamatos hitoktatás után járulhat a gyermek. Hitoktatásra mindenki járhat, de a szentségekhez csak az járulhat, aki keresztyén kötelességének is eleget tesz a szentmisén való részvétellel vasárnaponként.

Kedves Szülők! Ez komoly kötelesség, s ha elmulasztják, azzal kifejezik, hogy nem óhajtják igénybe venni az Egyház üdvösségre vezető szolgálatait.

Mi készek vagyunk mindent megtenni gyermekeink érdekében, mert meggyőződésünk, hogy ami az egyháznak jó, az a társadalomnak is jó, legyenek segítők ebben! Csodálatos örökséget kaptunk apáinktól, amely 1000 évig megtartotta nemzetünket, s zálog arra, hogy a jövő évezredben is megtartja, ha nem veszítjük el ezt a nagy ajándékot. A hitoktatás senkit nem kényszerít a hitre. Ifjúkorban mindenki szabadon dönt, hogy mit kezd a kapott örökséggel, de a döntéshez meg kell ismerni a vallás igazságait. Ha nem ismeri, hogy választhatná vagy tagadhatná? Szeressük legalább annyira gyermekeinket, hogy amikor felnőtte válnak, felelősséggel tudjanak dönteni jövő életükről. Ne mi döntsük el, hogy ők hittel vagy anélkül akarnak-e élni!

Laczkó Ferenc plébános

Gyulay Endre Szeged-Csanádi Megyés Püspök Úr döntése alapján augusztustól új plébánosa van Kisteleknek, Csengelének, Pusztaszernek, Ópusztaszernek. Csengelére "hazajött", itt vannak a gyökerei, idehúzza a szíve.

Csengelén is nehéz feladatot vállalt magára. Itt kell sokat, nagyon sokat tenni a hitélet fellendítéséért, az áhított templom felépítéséért.

Tenni akarásával, szervezésével, segítségével már több községben áll Isten Háza.

Egy emberként kell melléállni a nagy feladat megoldásában - hittel, imával, munkával, anyagiakkal egyaránt kell segíteni!

Kívánjuk, érezze jól magát itthon a csengeleiek között, valósítsa meg elképzeléseit!

A felépítendő új templomunkban - ami reméljük mindig tele lesz hívekkel - hirdesse a hitet, a szeretetet, a jóakaratot, Isten dicsőségét! Vezesse tetteit a Mindenható!

Isten hozta Laczkó Ferenc Atya!

Papp Istvánné

●Foci krónika

Megvan a felnőtt csapat első győzelme

1999. aug. 28. Dorozsma - Csengele

Vezette: Gombos. 300 néző.

3:0-ás állásnál a 25. percben, Ádám Lajos kiállításánál történt reklamálás miatt a mérkőzés félbeszakadt. Játékvezetői műhiba miatt a mérkőzés óvás alatt.

Ifjúsági: Dorozsma - Csengele 4:0 (4:0)

Csengele ifi: Pálnok J., Sisák, Vincze, Tisóczki, Rác, Pálnok L. (Müller 45.), Minkó, Túri (Jóhart 45.), Mészáros, Haraszti, Hell.
A bajnokság I. helyezettjétől mi kaptunk ki a legkevésbé.

1999. szept. 5. Csengele - Szatymaz 4:3 (3:2)

Vezette: Tóth A. 150 néző.

Csengele: Berkes, Tóth Z. (Kovács Sz. 65.), Szabó P., Pipicz (Losonczy 46.), Francia, Czeigerschmidt (Heim 46.), Vigh (Török 80.), Sejben, Túri, Góra, Szanka.

Csengelei gólszerzők: Szanka (2), Túri, Góra.

Közönségszórakoztató, gólban gazdag mérkőzésen megszereztük első győzelmünket.

Ifjúsági: Csengele - Szatymaz 2:2 (2:0)

Csengele ifi: Pálnok J., Sisák, Vincze, Törköly (Vigh 50.), Rác (Mészáros 30.), Jóhart (Müller 60'), Rózsa (Kormányos 45.), Túri (Pálnok 45.), Minkó, Tisóczki, Haraszti.

Csengelei gólszerző: Haraszti (2)

Sajnos az első félidő közepén Sisákot kiállította a bíró, ez döntően befolyásolta a mérkőzés további menetét.

1999. szept. 8. Tanárképző (Szeged) - Csengele 3:2 (2:0)

Vezette: Rác. 20 néző.

Csengele: Berkes, Szabó, Ambrus, Pipicz, Czeigerschmidt, Haraszti (Bencsik 75.), Ádám, Losonczy (Pataki 60.), Túri, Sejben, Szanka.

Csengelei gólszerzők: Sejben, Ambrus.

Könnyen megszerezhető, értékes három pontot hagytunk Szegeden.

1999. szept. 12. Balástya - Csengele 5:2 (1:2)

Vezette: Juhász. 200 néző.

Csengele: Bencsik, Tóth, Ambrus, Pipicz (Kovács Sz. 60'), Francia, Pataki, Vigh, Heim (Szabó P. 15.), Túri, Sejben, Szanka.

Csengelei gólszerzők: Heim, Sejben.

2:0-ás vezetésről a hazai csapat erős játékvezetői támogatással tudott nyerni.

Ifjúsági: Balástya - Csengele 2:1 (1:0)

Csengele ifi: Pálnok J., Vincze, Hell, Tisóczki, Minkó, Pálnok L., Müller, Túri, Mészáros, Jójárt, Haraszti.

Csengelei gólszerző: Jójárt.

Itt játszottunk a legjobban eddig, döntetlenre számítottunk.

Kun-Szabó Tibor - Kiss Nándor

Visszatekintő

Ezeket írták Csengeléről 90 éve:

Megölték a tanyai atlétát - Gyilkosság Csöngölén

Híres volt a csöngölei kapitányságban Rozsnyai István juhász. Hatalmas, derék szál, vaserejű ember volt, akinek a "virtusától" rettegték a fiatalok. Rozsnyai vissza is élt a természetadta nagy erejével. Mindenkiel kötekedett s korcsmai verekedéseknek, dugott bálaknak ő volt a félelmes hőse. A hatóságnak: a tanyai rendőrségnek, bíróságnak sok dolgot adott. De nemcsak fejbeverő hősködésben találta gyönyörűségét. Baja volt vele a hatóságoknak más bűnökért is. Rozsnyai István híres tolvaj is volt. Birkát, lovat, marhát lopott s ült is miatta eleget a szegedi csillagbörtönben. A tanyai atlétát most utolérte a végzet: a verekedő természete olyan halálos vizsálya sodorta, amelynek ő lett az áldozata.

Rozsnyait félték és ahol lehetett, kerülték a tanyai legények. Mikor már nagyon sok gyűlt össze a rovására, összeesküdtek ellene. A júniusi majsai vásáron meglesték s kérdőre vonták, hogy miért verte meg ezt meg azt. A juhász éppenséggel nem ijedt meg, sőt még ő kezdte a támadást. Ekkor aztán iszonyúan elverték. Rozsnyai ezután először életében került volna törvényszék elé, mint panaszos, mert eddig mindig csak - vádlott volt. A kecskeméti törvényszéken a napokban kellett volna megjelennie a felpörös juhásznak. De már nem lesz belőle sem felpörös, sem alpörös.

Augusztus 8-án ugyanis újból egy kis összekoccanása volt a tanyai Herkulesnek. Franczia József csöngölei legénnyel akadt össze. Hogy miből keletkezett a verekedés, nem tudni. Franczia József, amint ölre kaptak, kést rántott s azzal mellbe szúrta Rozsnyait. A juhász föl sem vette a kis sérülést, amit az ellenfele rajta a késével ejtett. Hazament, le sem feküdt. S nyolc nap múltán, úgy látszott, mintha a vaserejű ember egészen meggyógyult volna. Semmi bajáról sem panaszkodott s végezte a dolgát, mint rendesen. Most aztán egyszerre csak a halálát jelentették be a hozzátartozói a "halálbírónál", ahogy a tanyai emberek a halotti anyakönyv vezetőjét nevezik. A Felsőtanyán gyanús volt Rozsnyai halála s azért a tanyai kapitányság szintén jelentést tett a szegedi rendőrségnek. Most aziránt indult meg a nyomozás, nincs-e összefüggésben a tanyai Herkules halálával a legutóbbi párviadalán kapott sebe.

(Megjelent a Szeged és Vidéke 1909. szeptember 18-i számában)

A csöngölei Herkules

A Szeged és Vidéke megírta a minap, hogy Rozsnyai István csöngölei juhászlegény, akitől vasereje és virtuskodásai miatt rettegetek a csöngölei legények, néhány nappal ezelőtt meghalt. A hatalmas erejű juhász halálát egy összekoccanás előzte meg. Pár héttel ezelőtt ugyanis összekoccant Franczia József csöngölei legénnyel, aki verekedés közben késével mellbeszúrta Rozsnyait. A csöngölei Herkules ettől fogva betegeskedett, amíg néhány nap előtt a seb következtében meghalt. A rendőrség szigorú vizsgálatot indított meg Franczia József ellen. A vizsgálatot most befejezték és megállapították, hogy Franczia jogos védelmében szúrta meg Rozsnyait.

(Megjelent a Szeged és Vidéke 1909. szeptember 21-i számában)

Hirdetések

Októbertől különjáratos busz indul a kisteleki vásárba legalább 25 fő jelentkezésénél. Egy út (oda vagy vissza) 150 Ft személyenként. Kedvezmények (nyugdíjas, gyermek stb.) ennél a járatnál nem vehetők igénybe. Jelentkezni, érdeklődni a csengelei buszjárat sofőrjeinél lehet.

Orosz hullámpala 730 Ft/db, cement 1400 Ft/q áron házhoz szállítva megrendelhető a 30/2 297 320 telefonszámon.

Eladó Csengelén 424 négyszögöl bekerített, beépíthető hobbykert, 100 db jól termő őszibarack és 16 db vegyes gyümölcsfával, nortonkúttal, villannyal, zárható 10 négyzetméteres szerszámossal, szivattyúval, slagokkal vagy anélkül. Érdeklődni: Tisóczki Józsefnél a Csengele, Akácfa u. 9. szám alatt. Telefon: 286 044.

Fodrászüzletemben szeptember 6-tól kezdődően minden hónap első hétfőjén manikűr és pedikűr szolgáltatás vehető igénybe nők és férfiak részére. Bejelentkezés a 06-30/9 675 079 telefonszámon vagy személyesen Baranyi Ildikónál.

Csengelén a csatorna belső felénél hobbikert eladó! Érdeklődni: Sánta Ferencnél a Csengele, Dózsa Gy. u. 7. szám alatt vagy este a 286 056 telefonszámon.

.....

Olcsó ruházati cikkek vására a Turkálóban!

A virágbolt melletti üzletünkben nagy választékban talál különféle ruházati cikkeket, melyeket 800 Ft/kg áron vásárolhat meg.

Mindennap újabb áruk!

Nyitva tartás:

Keddtől péntekig: 7.30 - 12 és 14 - 17

Szombaton: 7 - 12

Várom kedves vásárlóimat!

Szekeres Róbert

.....

Lada combi alkatrészek bontásból eladók! Érdeklődni: Gémes Antal Csengele, Tanya 13. ☎06-30/2 147 695

Eladó a Csengele, Móra Ferenc u. 1/A. szám alatti 3 szobás, össz-komfortos családi ház 640 □-öl kerttel. Érdeklődni a helyszínen vagy a 286 015 telefonszámon lehet.

Eladók: 3 db egytengelyes pótkocsi (80.000 Ft/db), 1 db verseny és 1 db férfi kerékpár (6000 Ft/db), Polski Fiat 1500 bontásra (45.000 Ft), valamint 1 db olajégőfej. Érdeklődni: Balogh János Csengele, Tanya 210. ☎06-30/9 670 360

Szántást, tárcsázást, trágyaszórást, műtrágyázást, vetést, aratást és homokhordást vállalok.

Csókási Tibor ☎ 06-30/9 950 270

Mercedes tehergépkocsival mindenfajta teherszállítást 15 tonnáig vállalok. Érdeklődni lehet: Csókási Ferenc Csengele, Felszabadulás u. 26. ☎ 286 102

Árpa, kukorica, búza, zab, rozs vetőmag, köles kis és nagy tételben, továbbá tápok és örlemények kaphatók a csengelei vasútállomásnál lévő Kisbetérő terményboltjában (Kistelek, Tanya 312.). Nyitva 6-tól 18 óráig. Hétfő szünnap.

Fotó szaküzlet Kisteleken, a posta mellett!

- Igazolványkép 3 perc alatt!

- Fénymásolás A3 és A4 méretben!

- Gyermeksorozat, ballagás, esküvő-lakodalom, egyéb rendezvények felvétele.

- Fényképezőgépek, filmek, elemek, albumok, képkeretek nagy választékban kaphatók!

- Fényképezőgép javítás, szaktanácsadás.

- Filmkidolgozás 1 nap alatt!

Nacsa Jánosné fényképész

Kistelek, Kossuth Lajos utca 16.

☎ 257 786, este: 329 659 rádió ☎06-60/457 359

Mindennemű szemes termény tisztítását vállalom. Ezen kívül szivattyúk javítását és felújítását, valamint terményszállító csigák készítését rövid határidőre vállalom.

Varga Mihály Kistelek, Tanya 345. szám
☎ 259 990 rádió ☎ 06-20/9 364 061

*Táp-takarmány kereskedésében tüzelő- és építőanyagot (PB-gáz, betongerenda, cserép, téglá, kőpor, cement, mész, faanyag, sóder stb.) is árusítok. Előrendelés esetén néhány napos határidővel házhoz szállítom a megrendelt anyagot. Gyors kiszolgálás, kedvező árak!
A nyitva tartási rend: keddtől péntekig 7-től 16 óráig, szombaton 7-től 12 óráig.*

*Baranyi József kereskedő Csengele, Arany J. u. 1.
☎ 286 241 rádió ☎ 06-30/9 670 366*

Háztáji gépekhez való alkatrészek gyártását (fogaskerék stb.) vállalom. PB-gáz szabványos csatlakozó (pörkölőhöz stb.) állandóan kapható.

Dénes Balázs vállalkozó
Csengele, Felszabadulás u. 3.
☎ 06-60/487 337 és 06-60/471 858

A Csengelei Polgárőr Csoport támogatójának
havonta kétszer megjelenő lapja

Kiadja és sokszorosítja: Csengelei Polgárőr Csoport Felelős kiadó: Kucsora Péter
Szerkesztőség: Csengele, Felszabadulás utca 2/A. e-mail: csengele@deltav.hu
Alapító szerkesztő: Molnár Mihály Felelős szerkesztő: Kontesz Józsefné

Lapunkat rendszeresen szemlézi Magyarország legnagyobb médiafigyelője, az


» **OBSERVER** «
OBSERVER BUDAPEST MÉDIAFIGYELŐ KFT.

1081 Budapest, VII. ker. Auróra u. 11.
Telefon: 3 034 738 Fax: 3 034 744
<http://www.observer.hu>